
 
 
 
 

 
ประกาศเทศบาลต าบลซาง 

เรือ่ง  ประกาศราคาประเมนิทนุทรพัยข์องทีด่นิ สิง่ปลูกสรา้ง อาคารชุด/หอ้งชุด 
อตัราภาษีทีจ่ดัเก็บ  

และรายละเอียดทีเ่กีย่วขอ้งกบัการจดัเก็บภาษีทีด่นิและสิง่ปลูกสรา้ง ประจ าปี 
2563 

………………………………………. 

ด้วยพระราชบญัญตัิภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง พ.ศ. ๒๕๖๒ 
ไดก้ าหนดใหอ้งค์กรปกครองสว่น 

ท้องถิ่นประกาศราคาประ เมินทุนทร ัพย์ของที่ดินและสิ่ งป ลูกสร้าง 
อตัราภาษีทีจ่ดัเก็บ และรายละเอียดอืน่ทีจ่ าเป็นในการจดัเก็บภาษีในแตล่ะปี ณ 
ส านกังานขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ประกอบกบักระทรวงมหาดไทย 
ไดเ้ห็นชอบใหก้ าหนดเวลาด าเนินการตามพระราชบญัญตัภิาษีทีด่นิและสิง่ปลูก
สร้าง     พ.ศ.2562 เป็นการท ั่วไป เฉพาะการจดัเก็บภาษีประจ าปี 2563 
เพื่อให้องค์กรปกครองสว่นทอ้งถิน่ไดป้ฏบิตังิานภายใตก้ฎหมายและระเบียบใ
ห้สอดคล้องกบัห้วงระยะเวลาในการประกาศใช้กฎหมายล าดบัรองซึ่งออกตาม
ความในพระราชบญัญตัภิาษีทีด่นิและสิง่ปลูกสรา้ง พ.ศ.2562 แลว้นัน้ 

   เ ทศบาลต าบลซาง  อ าศ ัย อ าน าจตามความมาต รา  39 
แ ห่ ง พ ร ะ ร า ช บ ัญญัติ ภ า ษี ที่ ดิ น แ ล ะ สิ่ ง ป ลู ก ส ร้ า ง  พ . ศ .  ๒ ๕๖๒ 
ประกอบกบักฎกระทรวงก าหนดหลกัเกณฑ์และวธิีการประกาศราคาประเมินทุ
นทรพัย์อตัราภาษี และรายละเอียดอืน่ในการจดัเก็บภาษีทีด่นิและสิง่ปลูกสรา้ง 
พ.ศ.2562 เห็นควรประกาศราคาประเมินทุนทรพัย์ของที่ดิน สิ่งปลูกสรา้ง 
อ า ค า ร ชุ ด / ห้ อ ง ชุ ด  อ ั ต ร า ภ า ษี ที่ จ ั ด เ ก็ บ 
และรายละเอียดที่เกี่ยวข้องกบัการจดัเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรา้ง ประจ าปี 
2563 โดยมีรายละเอียด ดงัน้ี 

1. ฐานภาษี 
ก าหนดให้ฐานภาษี คือ มูลค่าท ัง้หมดของที่ดินและสิ่งปลูกสรา้ง 
โดยใหค้ านวณเป็นไปตาม 

หลกัเกณฑ์ ดงัตอ่ไปน้ี 
1.1 ที่ ดิ น 

ใหใ้ช้ราคาประเมนิทุนทรพัย์ทีด่นิเป็นเกณฑ์ในการค านวณ 
1.2  สิ่ ง ป ลู ก ส ร้ า ง 

ใหใ้ช้ราคาประเมนิทุนทรพัย์สิง่ปลูกสรา้งเป็นเกณฑ์ในการค าน
วณ 



1.3  สิ่ ง ป ลู ก ส ร้ า ง ที่ เ ป็ น ห้ อ ง ชุ ด 
ให้ใช้ราคาประเมินทุนทรพัย์หอ้งชุดเป็นเกณฑ์ในการค านวณ 
(รายละเอียดตามแนบทา้ยประกาศฉบบัน้ี) 

2. การค านวณภาษี 
ใหใ้ช้ฐานภาษีของทีด่นิหรือสิง่ปูลกสรา้ง ซึง่ค านวณไดต้ามมาตรา 
35 หกัดว้ยมูล คา่ของฐาน 

ภ า ษี ที่ ไ ด้ ร ั บ ก า ร ย ก เ ว้ น ต า ม ม า ต ร า  4 0  ห รื อ ม า ต ร า  4 1 
แล้วคูณด้วยอตัราภาษีตามมาตรา 94 ตามสดัส่วนที่ก าหนดในมาตรา 38 
ผ ล ล ั พ ธ์ ที่ ไ ด้ เ ป็ น จ า น ว น ภ า ษี ที่ ต้ อ ง เ สี ย 
กรณีที่ดินหลายแปลงซึ่งมีอาณาเขตติดต่อกนัและเป็นเจ้าของเดียวกนั 
ใหค้ านวณมูลคา่ทีด่นิท ัง้หมดรวมกนัเป็นฐานภาษี 

3. อตัราภาษีที่จดัเก็บ 
ก าหนดจดัเก็บภาษีทีด่นิและสิง่ปลูกสรา้งตามทีก่ าหนดไว้ในบทเฉ
พาะกาล   มาตรา 94  แหง่ 

พ ร ะ ร า ช บ ั ญ ญั ติ ภ า ษี ที่ ดิ น แ ล ะ สิ่ ง ป ลู ก ส ร้ า ง  พ . ศ . 2 5 6 2 
ทีก่ าหนดไวว้า่ในสองปีแรกของการจดัเก็บภาษีทีด่นิและสิง่ปลูกสรา้งใหใ้ช้อตัร
าภาษีตามมูลคา่ของฐานภาษี ดงัตอ่ไปน้ี 
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3.1 
ทีด่นิและสิง่ปลูกสรา้งทีใ่ช้ประโยชน์ในการประกอบเกษตรกรรม 
 

เกนิกวา่ ไม่เกนิ
0 75 0.01

75 100 0.03

100 500 0.05

500 1,000 0.07

1,000 ขึน้ไป 0.1

  อตัราภาษี (รอ้ยละ)    
ของฐานภาษี

มูลคา่ของฐานภาษี (ลา้นบาท)

 

3.2 
ทีด่นิและสิง่ปลูกสรา้งทีเ่จา้ของซึง่เป็นบุคคลธรรมดาใช้เป็นทีอ่ยูอ่า
ศยัและมีชื่ออยูใ่น 

เบียนบา้นตามกฎหมายวา่ดว้ยทะเบยีนราษฎร 



  

เกนิกวา่ ไม่เกนิ
0 25 0.03

25 50 0.05

50 ขึน้ไป 0.1

   อตัราภาษี (รอ้ยละ)   
ของฐานภาษี

มูลคา่ของฐานภาษี (ลา้นบาท)

 

3.3 
สิง่ปลูกสรา้งทีเ่จา้ของซึง่เป็นบุคคลธรรมดาใช้เป็นทีอ่ยูอ่าศยัและมี
ชื่ออยูใ่นทะเบียนบา้น 

ตามกฎหมายวา่ดว้ยการทะเบยีนราษฎร 

เกนิกวา่ ไม่เกนิ
0 40 0.02

40 65 0.03

65 90 0.05

90 ขึน้ไป 0.1

มูลคา่ของฐานภาษี (ลา้นบาท)    อตัราภาษี (รอ้ยละ)   
ของฐานภาษี

 

  3.4 
ทีด่นิและสิง่ปลูกสรา้งทีใ่ช้ประโยชน์เป็นทีอ่ยูอ่าศยักรณีอืน่นอกจากการใช้ประ
โยชน์เป็นทีอ่ยูอ่าศยัตาม ขอ้ง 3.2 และ ขอ้ 3..3 

  

เกนิกวา่ ไม่เกนิ
0 50 0.02

50 75 0.03

75 100 0.05

100 ขึน้ไป 0.1

มูลคา่ของฐานภาษี (ลา้นบาท)    อตัราภาษี (รอ้ยละ)   
ของฐานภาษี
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  3.5 
ทีด่นิและสิง่ปลูกสรา้งทีใ่ช้ประโยชน์อืน่นอกจากการประกอบเกษตรกรรมและเ
ป็นทีอ่ยูอ่าศยั 



  

เกนิกวา่ ไม่เกนิ
0 50 0.3

50 200 0.4

200 1,000 0.5

1,000 5,000 0.6

5,000 ขึน้ไป 0.7

มูลคา่ของฐานภาษี (ลา้นบาท)   อตัราภาษี (รอ้ยละ)    
ของฐานภาษี

 

  3.6 
ทีด่นิและสิง่ปลูกสรา้งทีท่ิง้ไวว้า่งเปลา่หรือไมไ่ดท้ าประโยชน์ตามควรแกส่ภาพ 

  

เกนิกวา่ ไม่เกนิ
0 50 0.3

50 200 0.4

200 1,000 0.5

1,000 5,000 0.6

5,000 ขึน้ไป 0.7

มูลคา่ของฐานภาษี (ลา้นบาท)   อตัราภาษี (รอ้ยละ)    
ของฐานภาษี

 

5. การประเมนิภาษี 
5.1 ในปี 2563 

เทศบาลต าบลซางแจง้การประเมนิภาษีโดยสง่หนงัสอแจง้ประเ
มนิ (ภดส.6)  

และแบบแสดงรายการค านวณภาษีทีด่นิและสิง่ปลูกสรา้ง (ภดส.7) หรือ 
แบบแสดงรายการค านวณภาษีอาคารชุด/หอ้งชุด แลว้แตก่รณี 
ใหแ้กผู่เ้สียภาษีภายในเดือนมถิุนายน 2563  

5.2 พนกังานประเมนิมีอ านาจเรียกผูเ้สียภาษีหรือบุคคลซึง่เกีย่ว
ขอ้งมาใหถ้อ้ยค า หรือสง่ 

เอกสารหรือหลกัฐานอืน่ใดมาเพือ่ตรวจสอบภายในระยะเวลาทีก่ าหนดโดยจะต้
องมีหนงัสือแจง้ใหบุ้คคลดงักลา่วทรายลว่งหน้าไมน้่อยกวา่เจ็ดวนั 

6. การช าระภาษี 
6.1 ให้ผู้เสียภาษีช าระภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรา้ง ประจ าปี 2563 

ช าระไดน้บัต ัง้แตไ่ดร้บั 
ห นั ง สื อ แ จ้ ง ป ร ะ เ มิ น จ น ถึ ง เ ดื อ น สิ่ ง ห า ค ม  2 5 6 3 
โดยช าระไดท้ีง่านพฒันาและจดัเก็บรายได ้กองคลงั เทศบาลต าบลซาง  หมู ่10 
ต าบลซาง อ าเภอเซกา จงัหวดับึงกาฬ หรือโอนเข้าบญัชี “เทศบาลต าบลซาง” 
ธนาคารกรุงไทย สาขาเซกา บญัชีออมทรพัย์ เลขบญัชี 430-0-23882-0 
“เทศบาลต าบลซาง“ และแจง้การโอนเงนิใหเ้จา้หน้าทีร่บัทราบ 
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6.2 ผูเ้สียภาษีทีด่นิและสิง่ปลูกสรา้ง 
มีสทิธขิอผอ่นช าระเป็นรายงวดโดยมคีา่ภาษีจ านวนสาม 

พนับาทขึน้ไป แบง่ช าระไดไ้มเ่กนิ 3 งวด ๆ ละเทา่กนั ภายในก าหนดเวลา 
ดงัน้ี 

(1) งวดทีห่น่ึง ช าระภายในเดือน สงิหาคม 2563 
(2) งวดทีส่อง ช าระภายในเดือน กนัยายน 2563 
(3) งวดทีส่าม ช าระภายในเดือน ตุลาคม 2563 
6 . 3  ผู้ เ สี ย ภ า ษี ช า ร ะ ภ า ษี ต า ม แ บ บ ที่ แ จ้ ง ป ร ะ เ มิ น 
โดยสามารถสง่เช็คธนาคารหรือเช็คที่ 

ธ น า ค า ร ร ั บ ร อ ง  ส ั่ ง จ่ า ย ใ น น า ม  “เ ท ศ บ า ล ต า บ ล ซ า ง ” 
แ ล ะ ด า เ นิ น ก า ร จ ั ด ส่ ง ท า ง ไ ป ร ษ ณี ย์ ล ง ท ะ เ บี ย น ต อ บ ร ั บ 
โดยถือวา่วนัทีห่น่วยงานใหบ้รกิารไปรษณีย์ประทบัตราลงทะเบียนเป็นวนัที่ช า
ระภาษี 

7. มาตรการบรรเทาการช าระภาษี 
7.1 ใ น ส า ม ปี แ ร ก  ( ปี  2 5 6 3 - 2 5 6 5 ) 

ใหย้กเวน้การจดัเก็บภาษีส าหรบัเจา้ของทีด่นิสิง่ปลูก 
สรา้งซึ่งเป็นบุคคลธรรมดาและใช้ประโยชน์ในการประกอบเกษตรกรรม ท ัง้น้ี 
เป็นไปตามมาตรา 96 แห่งพระราชบญัญตัิภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง 
พ.ศ.2562 

7.2 ในกรณีทีผู่เ้สียภาษีไดร้บัการประเมนิภาษีในจ านวนที่สูงกว่
าจ านวนภาษีโรงเรือนและ 

ที่ ดิ น  ห รื อ ภ า ษี บ า รุ ง ท้ อ ง ที่  
ทีต่อ้งเสียหรือพงึช าระในปีกอ่นทีก่ารจดัเก็บภาษีทีด่นิและสิง่ปลูกสรา้งตามพระ
ราชบ ัญญัติภ า ษีที่ ดินและสิ่ งป ลูกสร้า ง  พ .ศ .2562  มี ผ ลใช้ บ ังค ับ 
ให้ผู้ เ สี ย ภา ษีช า ระต ามจ าน วนที่ ต้ อ ง เ สี ยห รื อ  พึ งช า ระ ใน ปีก่ อน 
เหลือจ านวนภาษีเทา่ใด ใหผู้เ้สียภาษีช าระภาษี ดงัน้ี 

(1) ปีทีห่น่ึง รอ้ยละยีส่บิหา้ของจ านวนภาษีทีเ่หลือ 
(2) ปีทีส่อง รอ้ยละหา้สบิของจ านวนภาษีทีเ่หลือ 
(3) ปีทีส่าม รอ้ยละเจ็ดสบิหา้ของจ านวนภาษีทีเ่หลือ 

8. สิทธิและการอุทธรณ์ภาษี 
ผู้ เ สี ย ภา ษีผู้ ใ ด ได้ ร ับแจ้ งการประ เมินภาษี  แล้ ว เ ห็นว่ า 
การประเมนิภาษีหรือการเรียกเก็บภาษี 

นั้ น ไ ม่ ถู ก ต้ อ ง 
มีสทิธคิดัคา้นและขอใหผู้บ้รหิารทอ้งถิน่พจิารณาทบทวนการประเมนิหรือการเ
รี ย ก เ ก็ บ ภ า ษี ไ ด้  โ ด ย ใ ห้ ยื่ น ค า ร้ อ ง ต่ อ ผู้ บ ริ ห า ร ท้ อ ง ถิ่ น 
ภายในสามสบิวนันบัแตว่นัทีไ่ดร้บัแจ้งการประเมินภาษีหรือการเรียกเก็บภาษี 
กรณีผู้บริหารท้องถิ่นไม่ เ ห็นชอบก ับค าร้องค ัดค้านของผู้ เ สียภาษี  



ใหผู้เ้สียภาษีนัน้มีสทิธอิุทธรณ์ตอ่คณะกรรมการพจิาณาอุทธรณ์การประเมนิภา
ษี โดยยืน่ตอ่ผูบ้รหิารทอ้งถิน่ภายในสามสบิวนันบัแตว่นัทีไ่ดห้นงัสือแจง้ 
  การคดัค้านและการอุทธรณ์ไม่เป็นเหตุให้ทุเลาการช าระภาษี 
เวน้แตผู่เ้สียภาษีจะไดย้ืน่ค ารอ้งตอ่ผูบ้รหิารทอ้งถิน่ขอใหทุ้เลาการช าระภาษีไว้
กอ่น และผูบ้รหิารทอ้งถิน่มีค าส ั่งใหทุ้เลาการช าระภาษีแลว้ 

  ห า ก ท่ า น มี ข้ อ ส ง ส ั ย ส า ม า ร ถ ติ ด ต่ อ ส อ บ ถ า ม ไ ด้ ที่  
งานพฒันาและจดัเก็บรายได้ กองคลงั เทศบาลต าบลซาง หรือ เบอร์โทรศพัท์ 
/โทรสาร 042-088217 และศึกษาข้อมูลเกี่ยวก ับภาษีเพิ่มเติมได้ที่  
เ ว็ ป ไ ซ ด์ http://tambolsang.go.th/ห รื อ  เ พ จ เ ท ศ บ า ล ต า บ ล ซ า ง 
https://www.facebook.com/tessabalsang/ 

  จงึประกาศมาเพือ่ทราบโดยท ั่วกนั 

                           ประกาศ   ณ   วนัที ่ 15  เดือน  มถินุายน  พ.ศ. 2563 
 
                                              ดาบต ารวจ 

( สุระ  คงเกษม ) 
                      นายกเทศมนตรีต าบลซาง 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

บญัชีก าหนดราคาประเมนิทุนทรพัย์โรงเรือนสิง่ปลูก
สรา้ง 

ตารางก าหนดอตัรารอ้ยละคา่เสือ่มของโรงเรือนสิง่ป
ลูกสรา้ง 

 
ภาษีทีด่นิและสิง่ปลูกสรา้ง 

ประจ าปี 2563 

http://tambolsang.go.th/หรือ
https://www.facebook.com/tessabalsang/


 
เทศบาลต าบลซาง 

อ าเภอเซกา  จงัหวดับงึกาฬ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
บญัชีราคาประเมนิทุนทรพัย์โรงเรือนสิง่ปลูกสรา้ง 

ในการจดทะเบยีนสทิธแิละนิตกิรรมเกีย่วกบัอสงัหารมิทรพัย์ (พ.ศ.2559 - 
2562) 

ซึง่คณะอนุกรรมการประจ าจงัหวดัพษิณุโลก ไดก้ าหนดไว ้
และไดผ้า่นความเห็นชอบจากคณะกรรมการก าหนดราคาประเมนิทุนทรพัย์แลว้ 

เมือ่วนัที ่4 เดือน สงิหาคม พ.ศ. 2559 
จงัหวดั บึงกาฬ 

รหสั ประเภทสิง่ปลูกสรา้ง 
ราคาตอ่ตารางเมตร 

(บาท) 
หมายเหต ุ

100 ประเภทบา้นเดีย่ว 6,400   

200 ประเภทบา้นแถว 
(ทาวน์เฮาส์) 

6,450 
  

300 ประเภทหอ้งแถว 6,300   

400 ประเภทตกึแถว 7,150   

501 คลงัสนิคา้ พืน้ทีไ่มเ่กนิ 
300 ตารางเมตร 

5,100 
  

502 คลงัสนิคา้ พืน้ทีเ่กนิกวา่ 
300 ตารางเมตรขึน้ไป 

3,250 
  

504 โรงจอดรถ 2,500  



505 สถานศกึษา 6,500   

506/1 โรงแรม ความสูงไมเ่กนิ 5 
ช ัน้ 

8,650 
  

506/2 โรงแรม ความสูงเกนิกวา่ 5 
ช ัน้ขึน้ไป 

9,200 
  

507 โรงมหรสพ 7,350   

508 สถานพยาบาล 8,550   

509/1 ส านกังาน ความสูงไมเ่กนิ 
5 ช ัน้ 

6,800 
  

509/2 ส านกังาน ความสูงเกนิกวา่ 
5 ช ัน้ขึน้ไป 

8,100 
  

510 ภตัตาคาร 6,100   

511/1 หา้งสรรพสนิคา้ 8,550   

511/2 อาคารพาณิชยกรรม 
ประเภทคา้ปลีกคา้สง่ 

7,350 
  

512 สถานีบรกิารน ้ามนัเช้ือเพลงิ 4,950  พืน้ทีอ่าคารและบรเิวณหวัจา่ย 

513 โรงงาน 5,450   

514 ตลาด พื้นทีไ่มเ่กนิ 1,000 
ตารางเมตร 

3,400 
 พืน้ทีข่องแตล่ะอาคาร 

515 ตลาด พื้นทีเ่กนิกวา่ 1,000 
ตารางเมตรขึน้ไป 

3,550 
 พืน้ทีข่องแตล่ะอาคาร 

516 อาคารพาณิชย ์
ประเภทโฮมออฟฟิศ 

8,100 
  

518 โรงงานซอ่มรถยนต ์ 5,350   

519 อาคารจอดรถ 5,600   

520/1 อาคารอยูอ่าศยัรวม 
ความสูงไมเ่กนิ 5 ช ัน้ 

7,150 
  

520/2 อาคารอยูอ่าศยัรวม 
ความสูงเกนิกวา่ 5 
ช ัน้ขึน้ไป 

8,000 
  

522 อาคารพาณิชย ์
ประเภทโชว์รูมรถยนต ์

4,950 
 พืน้ทีส่ านกังานและสว่นบรกิาร 

523 หอ้งน ้ารวม 5,600   

524 สระวา่ยน ้า 7,250   

525 ลานกฬีาอเนกประสงค ์ 750   

526 ลานคอนกรีต 450   

527 ทา่เทยีบเรือ 12,000   

528 โรงเล้ียงสตัว์ 2,050  

529 ร ัว้คอนกรีต 1,900 รวมประตู 



530 ร ัว้ลวดถกั 950 รวมประตู 

531 ป้ายโฆษณา 7,150 พื้นทีโ่ครงสรา้งสว่นทีต่ดิต ัง้ป้าย 

  
อน่ึง  

ในกรณีทีม่กีารขอจดทะเบยีนสทิธแิละนิตกิรรมโรงเรือนสิง่ปลูกสรา้งทีม่ีรูปแบ
บไมต่รงกบัทีก่ าหนดไวใ้นบญัชีฯ 
และการนบัจ านวนปีในการคดิอตัราคา่เสือ่มราคาตามตารางแนบทา้ย 
ใหใ้ชห้ลกัเกณฑ์ ดงัน้ี 

1) ในกรณีทีม่กีารขอจดทะเบยีนสทิธแิละนิตกิรรมโรงเรือนสิง่ปลูกสรา้ง
ทีม่ีรูปแบบไมต่รงกบัทีก่ าหนดไวใ้นบญัชีก าหนดราคาประเมนิทนุทร ั
พย์โรงเรือนสิง่ปลูกสรา้ง 
ใหน้ าราคาประเมนิของโรงเรือนสิง่ปลูกสรา้งทีม่ีรูปแบบคลา้ยคลงึ 
ใกลเ้คยีงกนัมากทีส่ดุ 
มาใช้ในการก าหนดราคาประเมนิเพือ่เรียกเก็บคา่ธรรมเนียมในการข
อจดทะเบยีนสทิธแิละนิตกิรรมได ้

2) การนบัจ านวนปีของโรงเรือนสิง่ปลูกสรา้งในการคดิอตัราคา่เสือ่มรา
คา ใหเ้ริม่นบัต ัง้แตปี่ทีโ่รงเรือนสิง่ปลูกสรา้งกอ่สรา้งแลว้เสร็จ 
นบัเป็นปีทีห่น่ึงจนถงึปีทีมี่การจดทะเบียนสทิธแิละนิตกิรรมและใหน้บั
จ านวนปีตามปีปฏทินิเป็นปีๆ เศษของปีใหน้บัเป็นหน่ึงปี 


